

神秘的良渚先人遗骨, 咋回事 萌萌的唐人玩具故事, 要听吗

下周六去西湖博物馆, 听浙江考古人解密今年的发掘故事

本报记者 马黎 通讯员 沈晓文

还记得去年年末, 浙江考古圈举办了一次很接地气的活动——浙江考古重要发现公众分享会, 浙江省首次为考古发现打榜。那个超冷的冬日, 浙江考古界的男神纷纷出马, 一下子把场子带暖了, 他们用有趣的幕后故事, 跟我们讲述了那一年浙江考古的惊艳发现。

今年, 普通人和考古人的约会, 又要来了。

2016浙江重要考古发现公众分享会, 由浙江省考古学会主办, 浙江省文物考古研究所承办, 钱江晚报作为媒体支持。来自省内各地的专家, 对2016年度浙江全省开展的40多项考古发掘、考古调查和勘探项目进行遴选, 通过单位推荐、专题汇报及专家讨论的形式, 最终确定了“八大发现”。

而今年的约会, 依然是老时间, 杭州的12月, 具体时间是12月17日上午9点半; 还是老地方, 杭州西湖博物馆。这个上午, 将有“四大发现”的负责人——四位男神集体亮相, 为大家解密自家宝贝的故事。这四个项目分别是: 良渚古城内考古发掘、宁波大榭遗址考古发掘、上林湖后司岙秘色瓷窑址、温州苍南海防城址勘探。

光看名字, 估计大部分人都看不懂啥意思。作为参加了专家评议会的记者, 这几天又和几位男神通了电话和微信, 基本上可以确定今年浙江考古的气质混搭, 重口味和小清新, 比翼双飞。类型上呢, 除了我们熟悉的良渚古城, 还有秘色瓷的秘密、古海塘、4000年前的海岛渔村, 等等。

那么接下来, 容我和大家小小的剧透一番吧, 也可以作为分享会前的一次预习哦。

小清新的唐代文人玩具

先来说说“生”于慈溪市上林湖后司岙窑址的小鸟。这个地方, 是晚唐五代时期秘色瓷的最主要烧造地。考古队员从2015年10月开始, 在这里进行了考古发掘, 出土了包括秘色瓷在内的大量晚唐五代时期的越窑青瓷精品。

我们现在从考古发现来看, 凡是秘色瓷, 一般都出土在最高等级、而且跟皇家有关系的遗址、墓葬、塔基里。比如唐代最有名的法门寺, 就是皇家寺庙。而五代, 就是我们杭州人很熟悉的吴越国钱氏家族墓里。

那么问题来了, 这些秘色瓷, 是在哪里烧造的?

这次后司岙的发现, 解答了这个问题。“基本上解决了秘色瓷的出现和兴衰的过程, 解决了烧造工艺、窑具、烧造地点等问题, 可以确定, 后司岙是晚唐五代时期烧造宫廷用瓷, 烧造秘色瓷最重要的窑厂。”这个项目的考古领队、省文物考古研究所研究员郑建明告诉记者, 这就是这次发现的最大价值所在。

而这些小鸟, 有一些是在后司岙的地层里陆陆续续出土的, 还有一窝, 是整体放在匣钵里一起烧的。

仔细看, 小鸟是中空的, 腹部有三个孔, 两侧各一个, 中间脖子下还有一个。如果你对乐器有了解, 大概猜出来了, 这是埙(xūn), 在古代很流行。捏在两侧的孔, 然后吹中间的孔, “但我没有吹响, 应该是水平不够, 下次努力。”郑建明在朋友圈里调侃了一下。

“我们都知道, 唐代的气势很大, 碗都用得非常大, 但除了这一路, 唐人其实还有一

路, 就是这些很可爱的东西, 比如小的砚滴、凤首壶、小的鸟, 它们跟原来那种肥大、雄浑风格, 是完全不一样的气质。”

郑建明说, 这些鸟形埙, 主要是文房用品, 也就是文人的玩具。

非正常死亡的人骨

记得去年的分享会海报, 走的是鬼魅路线。安吉上马山古墓葬前, 跪着一个“人”, 还是女人, 相当有冲击力。但今年, 省文物考古研究所的专家们决定, 要换一换气质, 温馨一点, 于是, 大家选择了两只鸟。

但是, 似乎每年浙江的考古发现中, 总会有一些重口味的存在, 这一次, 还是出在离我们很近的良渚古城里。

上个月底, 良渚遗址考古发现80周年专题报道里, 记者已经剧透了一点城内的最新发现: 今年考古队员对钟家港——莫角山(也就是宫殿区)的东面一条南北向的古河道进行了疏浚, 在河道废弃堆积中发现了大量玉料、玉石钻芯、燧石等跟制玉有关的遗物。(详见11月27日B1至B3版)

考古队员继续在河道挖, 又发现了不得了的东西——人骨, 而且数量不少。

省文物考古研究所研究员王宁远觉得很奇怪, 这条古河道很浅, 如果是淹死的话, 当时肯定可以捞起来。但仔细分析这些人骨, 并不是正常死亡的, 骨头上有砍、砸的痕迹。

显然, 古城里曾经发生过暴力事件, 时间在良渚晚期。

但此前, 考古队员在良渚遗址的核心区



里, 并没有发现过这种非正常死亡、还不是埋在墓里的人骨。

我们一直觉得良渚人总体上是很和平的, 但这次的发现说明当时社会比我们想象的更残暴, 它会不会跟良渚文化的衰亡有关系?

好了, 不能剧透更多了。欲知后事如何, 请听下周六考古男神们的现场分解。

知乎

2016年度浙江八项重要考古发现

良渚古城遗址城内考古发掘

宁波市大榭遗址

宁波市上水岙窑址

上林湖后司岙秘色瓷窑址

嘉兴子城遗址

明州罗城遗址

温州苍南海防城址勘探

杭州市常青古海塘遗址

上林湖后司岙秘色瓷窑址出土的埙。

第22届羽博会昨日开幕 众多羽绒品牌缤纷亮相

昨天, 第22届中国国际羽绒博览会暨2016天猫羽绒嘉年华在萧山索美国际家居广场盛大开幕。萧山区副区长魏大庆、中国羽绒工业协会理事长姚小蔓等领导出席了本次活动并分别致辞。中国轻工业联合会党委副书记王世成宣布第22届羽博会正式开幕。今年的羽博会为期4天, 12月12日结束。

波司登、鸭鸭等知名羽绒品牌带来了6折、6.5折的超低折扣, 吸引了一大批消

费者前来抢购。作为东道主, 萧山区新塘本土的参展企业也做足了准备。其中“迪欧达”“柳桥家纺”等知名羽绒品牌都展示了最新款羽绒产品, 并纷纷打出了最大力度的优惠折扣。

携手天猫商城, 利用“双十二”的契机, 通过“线上+线下”互动的模式开办展会, 是本届羽博会最大的亮点。展馆内设置了一个用户体验区, 在这里汇集的2016年冬季最新款羽绒制品都将配备相

应的产品信息、Logo和二维码供消费者线下了解。整个体验区堪称消费者购买线上产品的“试衣间”, 通过现场对产品的触摸、试穿和了解后, 消费者便可以扫描商品的二维码直接下单购买, 回家等快递小哥送货上门即可。

在会展期间, 天猫家纺家纺将每天为羽博会开通现场线上直播活动, 消费者可以随主播的视角, 了解羽绒寝具产品, 参与直播互动, 赢取丰富的礼品和赠券。



明天就是周末了, 如果你也想用“羽绒”温暖这个冬天, 千万别忘了抽时间去羽博会逛逛! 蒋亚明 钱冰冰